Fizyka
Semestr 2p. Sprawdzian wiedzy nr 2 Punktacja: 3-4pkt~1¢d0p; 5-7 pkt~1' dst; 8-9 pkt~1' db; 10pkt~Lbdb
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Zadania opisowe. Opisz nastgpujace zagadnienia:

Zad. 1. (2 pkt) Rozszerzalnos¢ cieplna cial statych, cieczy. Zmiany zachodzace w gazie - temperatura,
ci$nienie, objetos¢. Rownanie Clapeyrona dla gazu doskonalego. Energia wewngtrzna i ciepto, sposoby
przekazywania energii. Pierwsza i druga zasada termodynamiki (opis stowny, proste rysunki ilustrujace dane
zjawisko z objasnieniami, wzory dotyczace danego zjawiska z opisami, przyktady z zycia codziennego)
Zad. 2. (2 pkt) Ciato stale, ciecz, gaz - przemiany fazowe. Zalezno$¢ temperatury topnienia, wrzenia od
ci$nienia. Punkt potrojny i punkt krytyczny na przyktadzie wody. Ciepto wtasciwe substancji. Ciepto topnienia
1 cieplo parowania. Bilans cieplny w przemianach fazowych (opis stowny, proste rysunki ilustrujace
zagadnienie, wzory dotyczace omawianej wielkos$ci, przyktady z zycia codziennego)

Zadania obliczeniowe. Rozwiaz nast¢pujace zadania:

Zad. 3. (2 pkt) Stalowa szyna w temperaturze -13 stopni Celsjusza ma dlugos¢ 35 m. Jaka bedzie dtugos¢ tej
szyny w temperaturze 320 stopni Kelwina?(przyjmij staly wsp. rozszerzalnosci liniowe;j stali dla danego
zakresu temperatur na poziomie0,000012/K)

Zad. 4. (2 pkt) Cis$nienie absolutne 40 kg azotu zawartego w zbiorniku o objetosci 1,8 metra sze§ciennego
wynosi 2,4 MPa. Do jakiej temperatury mozna podgrza¢ azot, by nie zadziatat zawor bezpieczenstwa
ustawiony na réznice ci$nien 5 MPa? Cisnienie otoczenia wynosi 1000hPa.

Zad. 5. (2 pkt) Ile zaptacimy za energi¢ el. zuzyta do ogrzania bryty lodu o masie 50kg i temperaturze 260
stopni Kelwina, zeby otrzymac z niej gotujaca si¢ wode, jesli 1kWh energii el. kosztuje 60 groszy. (do obliczen
przyjmij odpowiednio ciepto wlasciwe lodu, ciepto topnienia lodu, ciepto wtasciwe wody na poziomie 2100[J/
(kgK)], 330[kJ/kg], 4200 [J/(kgK)])



